

本地特稿

段清远天星寨上御顽敌

谭忠诚

炎陵县鹿原镇有个天星村,涑水的上游斜溯水从南面而来,在一块巨大的石壁上猛然东转,滚滚而去。石壁后面有一山头,这座山,便是天星寨的遗址。元末,段清远和他的胞弟段新远带领当地的一帮民众,曾经在这里筑寨建营,与入侵的陈友谅的起义军进行了殊死的斗争。后人在石壁上勒石为字,讴歌段清远的功绩,这块碑称为“黄冈碑”。如今,700多年过去了,“黄冈碑”的字迹已经十分模糊,可是,“天星”作为一个地名却一直沿革着,段清远的事迹也一代一代传了下来。

元代末年,由于政府残暴腐败,人民生活在水深火热之中。一时英雄四起,天下大乱。至正十年,陈友谅(1320年—1363年)率洪湖千余渔民起义,后投靠徐寿辉领导的元末红巾军,初为簿书,后升任元帅。元至正十七年,倪文俊谋害徐寿辉未成,逃奔贵州,投奔陈友谅,陈友谅杀倪文俊,将其头颅献给徐寿辉,取得徐寿辉的高度信任,进而控制徐寿辉统辖其军队,最终将徐杀害。这样一步步篡夺权位,成为红巾军的最高统治者。1360年,陈友谅在武汉称帝,自立为汉王。

陈友谅的起义军鼎盛时期占据了湘、鄂、赣以及皖、

浙、闽部分地区,他们一方面与元军对抗,一方面又与朱元璋争锋。为了战争的需要,起义军拼命向民众索取,湖南地区民众饱受其苦,深受其害,哀嚎遍野。《鄱县志》记载:至正间,伪汉游兵陷鄱,肆行剽掠。同时期的《攸县志》记载:至正二十三年癸卯,流寇充斥,刘变立寨天堂湖,保障邑人。《常宁志》记载:元至正十六年(1356)八月“湖南陷,知州以下弃城走。常宁居民诣学正署,请学正刘焘荪权行州守事,外援不至死之”。州官大人逃了,“教育局长”代为守城,也被杀了。城且破,杀戮之众,可见一斑。

眼见民众饱受乱军的暴行和胡作非为,段清远与其胞弟段新远站了出来,他们召集周围村庄的勇夫,在天星寨与流寇开展殊死的斗争,保卫邻里的生命财产。但是,天星寨上的勇夫只能死守,而缺乏进攻的能力。游兵每日里出没乡村,为非作歹,久久不能平定。段新远又偕同段清远之子段世杰以及谭德昌远赴长沙,吁请朱元璋部队进讨。直到1363年,陈友谅与朱元璋大战于鄱阳湖,被乱箭射死,战火才告停。

至正五年(1366年),段清远随袁州指挥征剿溪峒,肃清陈友谅余党,屡建战功,后战死于沙场,被追封

为“管军元帅”。

战后,官府在天星寨的河边石壁上勒石,以铭记段清远的丰功伟绩。可惜这块碑没有完整地记录下来,旧县志也缺少前面一段文字,残缺的碑文曰:嗟彼凶党,良将削平。韩侯视微,励兵破敌。遑殄渠魁,复摧坚壁。威武奋扬,疆腥荡宗。社稷垂灵,黎庶倚康。仰旌庙算,俯慰舆情。千里赤子,始知再生。生理既得,孰使之活。韩公之功,吕公之德。传示不朽,苍崖是勒。

400年过后的道光年间,鄱县有个知县,叫沈道宽,这是一位博通经史、廉洁爱民的县官。一天,他兴致勃勃来到天星寨,在瞻仰遗址后,写了一首长诗来缅怀故人、抒发感慨。诗云:“穹碑百尺黄冈巖,销磨风雨余雕残。遗文什一半缺落,仿佛尚见蛟螭蟠。伊昔鼎革元明世,跳梁寇贼争探丸。扫除荡涤清野首,肤功硕果推吕韩。魁渠净翦宥协从,奋扬威武蔓腥膻。洋洋大文纪实事。何人濡笔来书丹?历年四百未遽久,铭词数句今犹完。再生赤子视不朽,流高复返危复安。我生幸际太平世,招呼俦侣登岩峦。摩挲片石快游兴,抚手一笑山腾欢。何采勋邑乘考事实,罗列乡里事职官。君不见西川关索岭,至今余烈高嶂巖。”

文史博览

古代皇帝的女儿为什么称为“公主”?

众所周知,“公主”是古代皇帝女儿的一种称号,另外与皇帝同宗的宗室之女也可以被授予公主称号,那么你知道这个称谓是怎么来的吗?又有什么历史渊源?

古代的一些称号的由来,往往都是伴随历史的变迁而产生。古老的称号,其本身就极具文化魅力,比如“王”之三横代表天、地、人,一竖表示贯通三者也,参通之人称之为王。今天我们便来聊聊“公主”称号的由来。

自秦始皇统一六国后,皇帝之女被称为“公主”的传统就被后世朝代沿袭使用,不过公主称号并非秦始皇首创,在秦统一之前的春秋战国时期就已经确定使用。公主称号最早使用于周天子的女儿,后来诸侯之女也被称为公主。

从一开始并没有公主称号,当时周天子的女儿被称为“王姬”。“王”是指当时的最高统治者周王(周天子),“姬”是周朝国姓,因此在当时,“姬”字被赋予高贵之意,只有周天子的女儿才能配称“姬”字,所以被称为“王姬”。

由于姬姓女性是王族,诸侯一般都喜欢娶姬姓女子作为妻妾,致使很多姬姓贵族女性被外嫁到诸侯。也正因为这个原因,“姬”从单纯的姓氏演变成贵族女性的代名词,后来又成为对女性的一种美称。

《公羊传》记载:“天子嫁女子于诸侯,至尊不自主婚,必使诸侯同姓者主之,故谓之公主。”不过周天子虽然是王姬的家长,但其女儿出嫁时,周天子自己是不主持婚礼的,因为周天子的地位太过尊贵,但王姬出嫁又是大事,不能落了礼数和体面,所以主婚人必须要和天子同姓,且身份地位要尊贵。

于是同为姬姓公族的诸侯成为主婚人(公爵是周代五等爵位中最高等级,只比周天子低一级),因此,王姬的定义就变成了需要由“公”来主持其婚事的女子,所以,周天子的女儿又被称为公主。注:周代有公、侯、伯、子、男五等爵位,只有被周天子分封的公爵国的君主才能称公,比如宋国、卫国、虞国、陈国、杞国是公国,其君主可以称公,其中卫国和虞国是姬姓公国,而楚国君主早期只是子爵,楚国君主只能称为楚子。

后来西周灭亡,东周开始,周王室衰微,周天子不能担负天下共主的责任,只保有天下共主之名,诸侯开始做大做强,一些强大的诸侯自居为霸主,诸侯不再遵守周王室的礼法制度,于是诸侯的女儿也被称为公主。

不过在秦统一天下之前,当时处于诸侯分裂割据的局面,诸侯之女有很多,虽然都称为公主,但在权力地位方面,小诸侯国的公主和大诸侯国的公主有着明显的差距,公主称号的使用比较混乱。

在汉朝开始,公主称号才被“规范”使用。汉朝建立之初,为了体现皇权的至高无上,只有皇帝的女儿才能被称为公主,诸侯王的女儿被称为“翁主”或“王主”,因诸侯王嫁女要亲自主婚,翁即父,所以称为翁主。

之后王朝更替到清朝时,公主的“规范性”再一次被打破,无论是皇帝的女儿,还是宗室之女,又或是贝勒的女儿都统称为“格格”,后来皇太极即位以后,效仿明代制度,才将格格的称谓改回了公主。

本文原载“历史紫陌阁”

史话

古人是怎么追春茶的?

鲜、嫩、爽,是人类对大多数食材的追求目标,茶叶也不例外。什么时候的茶最嫩?当然是春天。早在唐代,茶农就只采春茶,秋冬茶一律留茶。陆羽《茶经》说:“凡采茶,在二月三月四月之间。”宋代黄庭坚说:“儿大诗书女丝麻,公但读书煮春茶”由此可见,古人推崇春茶,将春茶看作生活,看作日常,看作幸福。

依据季节变化和茶树新梢生长的间歇,茶叶可划分为春、夏、秋三季。春茶,由越冬后茶树萌发的芽叶采制而成,它们大多是立春后到谷雨前时采制。现在我们说春茶有明前茶、雨前茶,其实早在古时,春茶就已经按时节采制,有“社前茶”、“火前茶”和“雨前茶”三种。

社前茶

社前,时间指“春社”之前。也就是大约在“春分”时节。春分时节的茶叶,非常细嫩,由于量少也就十分珍贵。

唐代的时候,每年在清明日运至长安的紫笋贡茶,应属“社前茶”。

因为古时交通不便,在湖省长兴采制的顾渚紫笋茶,用快马日夜兼程运到长安(今西安),少说也得十天半个月。

因此,每年皇宫“清明宴”上所用的紫笋贡茶,必定是“春分”时节特早萌芽而采制的茶叶。

火前茶

火前,即“寒食节”之前。寒食节也是清明节前一天,因此,“火前茶”实际上就是“明前茶”。

清代乾隆皇帝下江南,到达杭州龙井观看龙井茶采制时,曾

作诗《观采茶作歌》,有诗句云“火前嫩、火后老,惟有骑火品最好”,是指“清明”前一日采制的龙井茶品质最好,过早采制太嫩,过迟采制太老。

雨前茶

雨前,即谷雨之前,即4月5日以后至4月20日左右采制的茶叶称雨前茶。

明代许次纾在《茶疏》中谈到采茶时节时说:“清明太早,立夏太迟,谷雨前后,其时适中。”这对江浙一带普通的炒青绿茶来说,

清明后,谷雨前,确实是最适宜的采制春茶的时节。

雨前茶虽不及明前茶那么细嫩,但由于这时气温高,芽叶生长相对较快、多,积累的内含物也较丰富,因此,雨前茶往往滋味鲜浓而耐泡。

时事·要闻

祝贺! 陈冬、刘洋获“二级航天功勋奖章” 蔡旭哲获“英雄航天员”荣誉称号

中共中央 国务院 中央军委 授予陈冬、刘洋颁发“二级航天功勋奖章” 授予蔡旭哲“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定 (2023年3月3日)

2022年6月5日,神舟十四号载人飞船成功发射,航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲驾乘飞船顺利进入天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行3次出舱活动,完成空间站舱外设备及空间应用任务相关设施设备的安装和调试,开展一系列空间科学实验与技术试验,于2022年12月4日安全返回。神舟十四号载人飞行任务,是空间站建造以来情况最复杂、技术难度最高、航天员乘组工作量最大的一次载人飞行任务,首次实现两艘载人飞船同时在轨、两组航天员在轨轮换,创造了货运飞船与空间站交会对接最快世界纪录、单次载人飞行任务3次出舱全新中国纪录,为空间站后续建造和运营奠定了坚实基础,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,加快建设航天强国实现新突破,对提升我国综合国力和民族凝聚力,激励全党全军全国各族人民自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,不断夺



取新时代中国特色社会主义新胜利,具有重要意义。 神舟十四号载人飞行任务圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。陈冬、刘洋、蔡旭哲同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。陈冬同志2次执行载人飞行任务,成为首位在轨时间超过200天的中国航天员。刘洋同志是我国首位进入太空的女航天员,此次再担重任、建功太空。蔡旭哲同志

扎实训练、刻苦磨砺,光荣入选神舟十四号乘组,圆满完成各项任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋,中共中央、国务院、中央军委决定,给陈冬、刘洋同志颁发“二级航天功勋奖章”,授予蔡旭哲同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。 陈冬、刘洋、蔡旭哲同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习

近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,以受到褒奖的航天员为榜样,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献! (新华社北京3月3日电)

房地产市场交易活跃性有所上升

——央行回应降息、房地产等热点问题

今年是否会降准降息?房地产市场会如何发展?物价会走高吗?怎么看居民储蓄创新高?存款保障程度如何?

3日,国新办举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会,中国人民银行行长易纲,中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜,中国人民银行副行长刘国强介绍“坚定信心、守正创新,服务实体经济高质量发展”有关情况,并答记者问。

今年居民储蓄将逐步回归常态

去年,我国居民存款储蓄创新高。刘国强表示,随着宏观经济好转,居民的消费和投资信心都将增强,居民储蓄也将逐步回归常态。

今年,前期积累的预防性储蓄有望逐步释放为实际的消费需求。一系列促消费政策出台落地,政策效果也将逐步显现。此外,经济好转以后有利于增强居民的投资信心,居民投资也将逐步回到正常水平。

能够为99%以上的存款人提供全额保障

易纲介绍,央行不断完善金融风险防控体制机制。各省份都已经建立了省级领导牵头的金融风险化解委员会,压实金融机构及其股东的责任,监管部门的责任和地方党政的属地责任,形成金融风险防控的正向激励。

“目前,全国所有存款类金融机构都加入了存款保险,存款保险能够为99%以上的存款人提供全额保障。”易纲称。

要巩固实际贷款利率下降的成果

“今年人民银行将精准有力实施好稳健的货币政策。”刘国强表示,要统筹短期和长期,强化跨周期调控和逆周期调节,坚持正常的货币政策,保持正利率和向上的收益率曲线,不大水漫灌、不大收大放。

易纲提到,下一步,一方面,货币信贷的总量要适度,节奏要平稳,要巩固实际贷款利率下降的成果。另一方面,还要适度发挥结构性货币政策的作用,继续对普惠小微、绿色金融、科技创新等领域保持有力的支持力度。

今年通胀水平总体保持温和是主基调

刘国强表示,2023年我国通胀水平总体保持温和是主基调,从短期看,通胀压力总体是可控的,因为当前我国经济处在恢复发展的过程中,有效需求不足仍然是主要矛盾,产业链、供应链运转顺畅,供给比较充足,居民通胀预期比较平稳,具备保持物价基本稳定的有利条件。

从更长的时间看,外部环境还有很多难以预料的事情,需求还在逐步恢复,虽然通胀的概率不大,但是不等于没有,我们要树立底线思维,对通胀保持警惕。

房地产市场交易活跃性有所上升

潘功胜表示,近一段时期,市场信心加快恢复,房地产市场交易活跃性有所上升,房地产行业尤其是优质房地产企业的融资环境明显改善。今年1月,房地产开发贷款新增超过3700亿,同比多增2200亿。境内房地产债券发行400亿,同比增长了23%。“下一步,将支持刚性和改善性住房需求,支持新市民住房需求,支持租购并举的住房市场发展,完善房地产金融基础性制度和宏观审慎管理制度,推动房地产业向新发展模式平稳过渡。”

(据中新网)

美俄外长在新德里接触交谈

据新华社新德里3月3日电 据印度媒体报道,美国国务卿布林肯和俄罗斯外交部长拉夫罗夫2日在于新德里举行的二十国集团外长会期间进行了接触交谈。这是乌克兰危机升级以来两国外长首次会面交谈。

印度媒体报道说,美俄外长简短交谈了约10分钟,但双方并没有进行会谈或真正意义上的会见。报道援引一名俄方官员的话称,这次“接触”是应布林肯的要求进行的。

多家中企被美列入实体清单

商务部:将采取必要措施

据新华社北京3月3日电 针对近日美国商务部宣布将多家中国实体列入出口管制“实体清单”,商务部新闻发言人回应称,中方注意到,近期美方泛化国家安全、滥用出口管制,以所谓涉俄、涉军、涉伊等为由,先后两次对多家中国

实体实施制裁。美方应立即纠正错误做法,停止对中国企业的无理打压。中方将采取必要措施,坚决维护中国企业的合法权益。

这位发言人表示,美方以所谓维护国际秩序和国家安全为由,行单边主义、保

护主义之实,打压遏制包括中国在内的各国企业和机构,破坏其他国家之间正常的商业往来,是典型的经济霸凌和市场扭曲行为,严重损害企业合法权益,破坏全球供应链产业链安全稳定,阻碍世界经济复苏和发展,中方对此坚决反对。

拍卖公告

受委托,我公司定于2023年3月24日上午9时28分在醴陵市滨江产业发展中心三楼会议室对醴陵市以下标的进行公开拍卖:

- 1.土株岭粮库A1地块资产:土地面积10790.65㎡,起拍价2122万元,竞买保证金430万元。
- 2.土株岭粮库A2地块资产:土地面积10942.46㎡,建筑面积3708.76㎡,起拍价934万元,竞买保证金190万元。
- 3.永胜窑厂资产:土地面积73948.88㎡,建筑面积54176.21㎡,起拍价4728万元,竞买保证金945万元。
- 4.左权南路A地块资产:土地面积为7161.51㎡,起拍价3480万元,竞买保证金696万元。
- 5.左权南路B地块资产:土地面积7957.48㎡,起拍价

4036万元,竞买保证金810万元。
6.符田电站(淇田电站)资产:土地面积938㎡,建筑面积1673㎡,起拍价15万元,竞买保证金8万元。
标的物自公告之日起在标的所在地开始展示。凡有意参加竞买者,请在2023年3月23日下午4时30分前将相应竞买保证金交到开户行:中国农业发展银行醴陵市支行,户名:醴陵市机关事务服务中心土地产权交易中心,账号:20343028100100000383151,并持有有效证件及缴款凭证到醴陵市财政局107室办理报名手续,详细资料见拍卖文件,联系电话:15211182641。

株洲市彩泉拍卖有限责任公司
2023年3月4日

拍卖公告

受委托,我司定于2023年3月24日9:00在攸发集团二楼大会议室对以下标的进行公开拍卖,现公告如下:

标的:西岗住宅小区(出让面积29646.62㎡),起拍价20810万元,竞买保证金4200万元。

标的自公告之日起在标的所在地现场展示。保证金到账截止时间为2023年3月23日17:00(到账时间为准,账户备案),报名时间:2023年3月23日,过期不候! 报名地址:宜尚酒店(攸县店) 联系电话:15084958861

湖南鑫利丰拍卖有限公司
2023年3月4日